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Schoolgebouwen  -  Asbestsanering

Ik bevroeg de minister en minister Schauvliege het voorbije jaar een aantal keren over 
onderstaande kwestie. Na afronding van de asbestinventarisatiestudie van de OVAM 
(Openbare Vlaamse Afvalstoffenmaatschappij) bleek dat 23 procent van de onderzochte 
scholen, dat zijn er 69 van de 300, van de OVAM een advies tot dringende actie kreeg 
om het asbest te verwijderen. In Vlaanderen zijn er 3600 scholen. Als bijna een op vier 
van de scholen met een dringend te saneren asbestprobleem zit, spreken we over een 
groot probleem.

De OVAM stelde dat het om de volgende problemen ging: het betreft meestal het 
aantreffen van verweerde en/of beschadigde asbesttoepassingen, zoals asbesthoudende 
gips rond cv-leidingen of andere niet-hechtgebonden toepassingen. Ook hechtgebonden 
toepassingen kunnen door verwering en beschadiging een dringende ingreep vergen, in 
het bijzonder waar contactrisico’s voor leerlingen bestaan. Het kan hierbij bijvoorbeeld 
ook gaan om verweerde asbestcementen gevelleien, waar leerlingen kunnen tegen 
leunen of hun fiets tegen kunnen zetten.

Wat mij toen bijzonder verontrustte, was dat een derde van de scholen die een advies tot 
dringende actie kreeg - ondanks herhaalde aanmaningen van de OVAM, het voorzien van 
een kader én van middelen - niet geneigd was hier gevolg aan te geven. De minister liet 
me toen weten: “De aanmelding moet op initiatief van de school gebeuren en is vrijwillig. 
Na de aanmelding stuurt OVAM een gecontracteerde erkende asbestverwijderaar ter 
plaatse om de saneringskosten in te schatten en de organisatie en inplanning met de 
school te bespreken.” Bovendien voorzag ze hiervoor in de nodige middelen.

We konden dus stellen dat, ook al worden scholen administratief, financieel en praktisch 
ontzorgd, en ofschoon de OVAM aandringt op sanering en de minister daarvoor geld 
vrijmaakt, er nog scholen zijn die hiermee niet aan de slag gaan. Na aandacht in de 
media hiervoor, gingen de meeste scholen hiermee wel aan de slag.

1. Tijdens een vorige behandeling van dit thema, bleek dat er nog vijf scholen met een 
dringend aan te pakken asbestprobleem niet thuis gaven. 

Wat is de stand van zaken nu?

2. Naast de onderzochte scholen zijn er nog honderden andere scholen met een 
dringend aan te pakken asbestprobleem, zo kunnen we afleiden uit de cijfers. De 
minister antwoordde eerder al dat er een vervolgprotocol voorbereid wordt, dat op 
het vlak van asbestverwijdering vanuit de OVAM ondersteuning zal bieden aan alle 



Vlaamse scholen. Dit gebeurt in samenspraak met zowel het GO! 
(gemeenschapsonderwijs) als AGION (Agentschap voor Infrastructuur in het 
Onderwijs). Doel was - zo stelde de minister eerder - om het nieuwe vervolgprotocol 
nog vóór het zomerreces van 2018 te finaliseren en vanaf 1 september 2018 in 
werking te laten treden. 

a) Wat is hiervan de stand van zaken?

b) Hoe zal de minister dit verder aanpakken zodat de doelstelling - onze scholen 
asbestveilig maken - gehaald wordt.

c) Tegen wanneer plant de minister de Vlaamse scholen (al onze scholen - niet 
alleen die van het proefproject) asbestveilig te maken?

3. Er hebben zich al meer dan honderd scholen vrijwillig opgegeven en aangemeld om 
een beroep te doen op het raamcontract van de OVAM om asbest-
verwijderingswerken gesubsidieerd uit te voeren. 

a) Hoe wordt hiermee verder aan de slag gegaan?

b) Kan de minister de juiste aantallen geven per net?
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1. OVAM deelt mee dat deze scholen met een asbestprobleem aan OVAM te kennen 
gegeven hebben dat ze ofwel zelf een aannemer hebben aangesteld, ofwel gebruik 
wensen te maken van het raamcontract van OVAM ofwel dat het (deel van het) 
betreffende gebouw niet meer in gebruik is. Twee scholen ondernamen nog geen 
concrete acties maar beloofden dit wel te doen. Deze scholen worden specifiek 
opgevolgd door OVAM en de betrokken onderwijskoepel.

 
2. Ik kan u bevestigen dat nog vóór het zomerreces, op 6 juli 2018, ik samen met 

minister Schauvliege en alle betrokken actoren twee vervolgprotocollen 
asbestafbouw heb ondertekend (één protocol met het GO! Gemeenschapsonderwijs 
en één protocol met AGION). Beide vervolgprotocollen geven zowel praktische als 
financiële ondersteuning bij de asbestafbouw in alle Vlaamse onderwijsinstellingen 
(incl. internaten en CLB’s). 
Alle betrokken partijen werken constructief samen om de doelstellingen van het 
asbestafbouwplan te halen. Ten laatste in 2034 dienen de meest risicohoudende 
materialen verwijderd te worden. Ten laatste in 2040 dienen alle andere eenvoudig 
bereikbare risicohoudende materialen verwijderd te zijn. Als er volgens de 
asbestinventaris op school een aanpak op kortere termijn nodig is, moet deze 
uiteraard ook gerespecteerd worden. Het is de verantwoordelijkheid van het 
schoolbestuur om, ondersteund vanuit OVAM, hiervoor de nodige maatregelen te 
ondernemen. 

3. Asbestdeskundigen, aangesteld door OVAM, zijn gestart met het verfijnen en 
actualiseren van de bestaande asbestinventarissen op school. Daarna wordt met de 
school bekeken welke asbesthoudende materialen men moet verwijderen. De 
asbestinventaris wordt vervolgens aan de aannemer overgemaakt zodat een 
concrete offerte en planning kunnen worden opgemaakt. Omdat de 
onderwijsinstelling, na subsidiëring van OVAM en AGION of het GO!, zelf nog een 
restbedrag dient te betalen, kan de school autonoom beslissen of ze op de offerte 
effectief intekent. De school kan zelf ook een aannemer contracteren, met dezelfde 
mogelijkheden tot subsidiëring door OVAM.

Het totaal aantal scholen dat wenst gebruik te maken van de ondersteuning via de 
protocollen bedraagt ondertussen al 301 scholen. Bijna al deze scholen zullen van de 
OVAM-raamcontracten gebruik maken. De verdeling over de verschillende 
onderwijsnetten is als volgt:

Onderwijsnet Aantal
Gemeenschapsonderwijs GO! 60
Gesubsidieerd officieel onderwijs 27
Gesubsidieerd vrij onderwijs 214

Totaal 301


